Ποια από τις μεθόδους (FIFO, LIFO, ΣΜΟ) είναι πιο κατάλληλη για τον προσδιορισμό του  κόστους πωληθέντων και τελικού αποθέματος? 
Κατάλληλη είναι η μέθοδος που επιτρέπει:

α) Την πλήρη χρονική συσχέτιση των εσόδων και των εξόδων που αφορούν την εκμετάλλευση των αποθεμάτων,
β) Την παρουσίαση στις λογιστικές καταστάσεις του τελικού αποθέματος σε τιμές που προσεγγίζουν αυτές που επικρατούν στην αγορά κατά το χρόνο κατάρτισης τους 
Αξιολόγηση μεθόδων προσδιορισμού κόστους πωληθέντων και τελικού αποθέματος (Μη λαμβάνοντας υπόψη τον κανόνα της αποτίμησης στη χαμηλότερη τιμή)

Οι βασικές σχέσεις στην λογιστική αποθεμάτων είναι:
1) ΚΠ=(ΑΑ+Α)-ΤΑ

2) ΜΚ=(Π-ΚΠ)

     Όπου:  ΚΠ είναι το κόστος πωληθέντων

                 ΑΑ είναι το κόστος του αρχικού αποθέματος
                 Α    είναι το κόστος των αγορών της χρήσης
                 ΤΑ  είναι το κόστος του τελικού αποθέματος 

                 ΜΚ είναι το μικτό κέρδος

                 Π     είναι τα καθαρά έσοδα από τις πωλήσεις εμπορευμάτων  

	Σε περιόδους με  ανοδική τάση τιμών    

Έστω:                        Εμπορεύματα

               ΑΑ  1  μον. Χ  € 1

                 Α   1  μον. Χ  € 2

                 Α   1  μον. Χ  € 3

                 Α   1  μον. Χ  € 4

Τρέχον κόστος μονάδας: 5

Τελικό απόθεμα: 1 μονάδα 
Α) Με FIFO
    Το κόστος του τελικού αποθέματος αποδίδει κατά προσέγγιση το τρέχον κόστος του
Γιατί,
Κόστος κτήσης ΤΑ με FIFO : 1 X 4 = 4
Τρέχον κόστος κτήσης ΤΑ    : 1 X 5 = 5
Η FIFO δεν εξασφαλίζει τη σωστή χρονική συσχέτιση των εσόδων από την πώληση αποθεμάτων με το κόστος των πωληθέντων.

 Το κόστος πωληθέντων εμφανίζεται υποτιμημένο, γιατί υπολογίζεται με βάση τις χαμηλές τιμές του αρχικού αποθέματος και των πρώτων αγορών. H συσχέτιση υποτιμημένου κόστους πωληθέντων με υψηλά, λόγω πληθωρισμού, έσοδα από πωλήσεις, οδηγεί στην εμφάνιση πλασματικών κερδών, που είναι μεγαλύτερα από τα πραγματοποιημένα.
Β) Με LIFO
    Το τελικό απόθεμα εμφανίζεται υποτιμημένο, γιατί αποτιμάται στις χαμηλές τιμές του αρχικού αποθέματος, με αποτέλεσμα το κόστος του να αποκλίνει σημαντικά από την τρέχουσα αξία του.
Κόστος κτήσης ΤΑ με LIFO : 1 X 1 = 1
Τρέχον κόστος κτήσης ΤΑ    : 1 X 5 = 5
Η LIFO  εξασφαλίζει σωστή χρονική συσχέτιση των εσόδων από την πώληση αποθεμάτων με το κόστος των πωληθέντων,
Το κόστος πωληθέντων εμφανίζεται σωστά αποτιμημένο, γιατί υπολογίζεται με βάση τις  υψηλές τιμές των τελευταίων αγορών της χρήσης. Έτσι προκύπτει αποτέλεσμα που είναι απαλλαγμένο από πλασματικά κέρδη 

	Σε περιόδους με  καθοδική τάση τιμών

Έστω:                        Εμπορεύματα

               ΑΑ  1  μον. Χ  € 5

                 Α   1  μον. Χ  € 4

                 Α   1  μον. Χ  € 3

                 Α   1  μον. Χ  € 2

Τρέχον κόστος μονάδας: 1

Τελικό απόθεμα: 1 μονάδα 

Α) Με FIFO
Το κόστος του τελικού αποθέματος αποδίδει κατά προσέγγιση το τρέχον κόστος του 
Γιατί,

Κόστος κτήσης ΤΑ με FIFO: 1 X 2 = 2
Τρέχον κόστος κτήσης ΤΑ   : 1 X 1 = 1
Η FIFO δεν εξασφαλίζει τη σωστή χρονική συσχέτιση των εσόδων από την πώληση αποθεμάτων με το κόστος των πωληθέντων.

Το κόστος πωληθέντων εμφανίζεται υπερτιμημένο, γιατί υπολογίζεται με βάση τις υψηλές τιμές του αρχικού αποθέματος και των πρώτων αγορών. H συσχέτιση υπερτιμημένου κόστους πωληθέντων με χαμηλά, λόγω μείωσης τιμών, έσοδα από πωλήσεις, οδηγεί στην πλασματική μείωση κερδών ή εμφάνιση πλασματικών ζημιών.
Β) Με LIFO
Το τελικό απόθεμα εμφανίζεται υπερτιμημένο, γιατί αποτιμάται στις υψηλές τιμές του αρχικού αποθέματος, με αποτέλεσμα το κόστος του να αποκλίνει σημαντικά από την τρέχουσα αξία του. 
Κόστος κτήσης ΤΑ με LIFO : 1 X 5 = 5
Τρέχον κόστος κτήσης ΤΑ    : 1 X 1 = 1
Η LIFO  εξασφαλίζει σωστή χρονική συσχέτιση των εσόδων από την πώληση αποθεμάτων με το κόστος των πωληθέντων. 
Το κόστος πωληθέντων εμφανίζεται σωστά αποτιμημένο, γιατί υπολογίζεται με βάση τις χαμηλές τιμές των τελευταίων αγορών της χρήσης. Έτσι προκύπτει αποτέλεσμα που είναι απαλλαγμένο από πλασματική μείωση κερδών ή από εμφάνιση πλασματικών ζημιών



Αξιολόγηση μεθόδων προσδιορισμού κόστους πωληθέντων και τελικού αποθέματος (Λαμβάνοντας υπόψη τον κανόνα της αποτίμησης στη χαμηλότερη τιμή)

	Σε περιόδους με  ανοδική τάση τιμών    

Έστω:                        Εμπορεύματα

               ΑΑ  1  μον. Χ  € 1

                 Α   1  μον. Χ  € 2

                 Α   1  μον. Χ  € 3

                 Α   1  μον. Χ  € 4

Τρέχον κόστος μονάδας: 5

Τελικό απόθεμα: 1 μονάδα 

Α) Το τελικό απόθεμα, 

σε περιόδους πληθωρισμού, παρουσιάζεται υποτιμημένο (ανακριβές) γιατί αποτιμάται στο κόστος κτήσης του (σύμφωνα με τον κανόνα της αποτίμησης στη χαμηλότερη τιμή), δηλαδή δεν προσαρμόζεται στην αυξημένη τρέχουσα τιμή του.
Όταν εφαρμόζεται η LIFO
η υποτίμηση του τελικού αποθέματος διευρύνεται, καθώς η αποτίμηση του γίνεται στο κόστος κτήσης του, το οποίο διαμορφώνεται με βάση τις τιμές των πρώτων αγορών, οι οποίες είναι σημαντικά χαμηλότερες από τις τρέχουσες.
Κόστος κτήσης ΤΑ με LIFO : 1 X 1 = 1

Τρέχον κόστος κτήσης ΤΑ    : 1 X 5 = 5
Όταν εφαρμόζεται η FIFO
η υποτίμηση του τελικού αποθέματος ελαττώνεται, καθώς η αποτίμηση του γίνεται στο κόστος κτήσης του, το οποίο διαμορφώνεται με βάση τις τιμές των τελευταίων αγορών, οι οποίες πλησιάζουν τις τρέχουσες.

Κόστος κτήσης ΤΑ με FIFO : 1 X 4 = 4

Τρέχον κόστος κτήσης ΤΑ    : 1 X 5 = 5
Β) Το αποτέλεσμα από την εκμετάλλευση των αποθεμάτων, είναι ακριβές επειδή αφορά μόνο πραγματοποιημένα κέρδη ή ζημίες (η αποτίμηση του τελικού αποθέματος έγινε στο ιστορικό κόστος του και έτσι το αποτέλεσμα δεν περιλαμβάνει πιθανά αποτελέσματα, δηλαδή διάφορες αποτίμησης)
Όταν εφαρμόζεται η LIFO  
Το αποτέλεσμα γίνεται πιο ακριβές, γιατί τότε εξασφαλίζεται η πλήρης χρονική συσχέτιση των εσόδων από τις πωλήσεις με το κόστος πωληθέντων, το οποίο υπολογίζεται συνήθως με βάση τις αγορές της τρέχουσας χρήσης 
Όταν εφαρμόζεται η FIFO  

Το αποτέλεσμα είναι λιγότερο ακριβές, γιατί δεν εξασφαλίζεται η πλήρης χρονική συσχέτιση των εσόδων από τις πωλήσεις με το κόστος πωληθέντων, το οποίο περιλαμβάνει και κόστη κτήσης προηγούμενων χρήσεων (κόστος ΑΑ) 
Από φορολογική άποψη η πιο συμφέρουσα μέθοδος, μόνο για τον πρώτο χρόνο λειτουργίας της επιχείρησης, είναι η LIFO, γιατί προσδιορίζει το μικρότερο κόστος τελικού αποθέματος
 δεδομένου ότι:
            ΚΠ=(ΑΑ+Α)-ΤΑ

            ΜΚ=(Π-ΚΠ)

Με ↓ ΤΑ         προκύπτει:
↑ ΚΠ → ↓ ΜΚ→ ↓ ΚΧ → ↓Φορολόγηση


	Σε περιόδους με  καθοδική τάση τιμών

Έστω:                        Εμπορεύματα

               ΑΑ  1  μον. Χ  € 5

                 Α   1  μον. Χ  € 4

                 Α   1  μον. Χ  € 3

                 Α   1  μον. Χ  € 2

Τρέχον κόστος μονάδας: 1

Τελικό απόθεμα: 1 μονάδα 

Α) Το τελικό απόθεμα 
σε περιόδους με καθοδική τάση τιμών, παρουσιάζεται σωστά αποτιμημένο, γιατί αποτιμάται στη τρέχουσα τιμή του (σύμφωνα με τον κανόνα της αποτίμησης στη χαμηλότερη τιμή)
Είτε εφαρμόζεται η LIFO,  είτε η FIFO, είτε ο ΣΜΟ, σε περιόδους με καθοδική τάση τιμών, το τελικό απόθεμα θα αποτιμηθεί στη τρέχουσα τιμή του και έτσι θα εμφανιστεί στον ισολογισμό.
Β) Το αποτέλεσμα από την εκμετάλλευση των αποθεμάτων δεν είναι ακριβές, επειδή μαζί με τα πραγματοποιημένα αποτελέσματα περιέχει και πιθανές ζημίες (η αποτίμηση του τελικού αποθέματος έγινε στο τρέχον κόστος κτήσης του και έτσι το αποτέλεσμα περιλαμβάνει και πιθανές ζημίες, δηλαδή τις διάφορες αποτίμησης) 
Όταν εφαρμόζεται η LIFO  

 Το αποτέλεσμα είναι λιγότερο ανακριβές, γιατί τότε εξασφαλίζεται η χρονική συσχέτιση των εσόδων από τις πωλήσεις με το κόστος πωληθέντων, το οποίο υπολογίζεται συνήθως με βάση τις αγορές της τρέχουσας χρήσης
Όταν εφαρμόζεται η FIFO  

Το αποτέλεσμα είναι περισσότερο ανακριβές, γιατί δεν εξασφαλίζεται η πλήρης χρονική συσχέτιση των εσόδων από τις πωλήσεις με το κόστος πωληθέντων, το οποίο περιλαμβάνει και κόστη κτήσης προηγούμενων χρήσεων (κόστος ΑΑ) 
Από φορολογική άποψη είναι αδιάφορο για την επιχείρηση ποια μέθοδο θα χρησιμοποιήσει για τον προσδιορισμό του ιστορικού κόστους κτήσης των πωληθέντων και του τελικού αποθέματος (LIFO, FIFO, ΣΜΟ). 

Αιτιολόγηση

Σε περιόδους με καθοδική τάση τιμών, η αποτίμηση του τελικού αποθέματος θα γίνει στη τρέχουσα χαμηλή τιμή (σύμφωνα με τον κανόνα της αποτίμησης στη χαμηλότερη τιμή), η οποία είναι και η πιο συμφέρουσα από φορολογική άποψη, γιατί έτσι θα προκύψει το μικρότερο κόστος τελικού αποθέματος και βάσει αυτού θα προσδιοριστεί το κόστος πωληθέντων και το αποτέλεσμα, ανεξαρτήτως μεθόδου προσδιορισμού ιστορικού κόστους κτήσης πωληθέντων και του τελικού αποθέματος   
Έτσι δεδομένου ότι:

ΚΠ=(ΑΑ+Α)-ΤΑ

ΜΚ=(Π-ΚΠ)                    
Με ↓ ΤΑ     Προκύπτει:
↑ ΚΠ → ↓ ΜΚ→ ↓ ΚΧ →       ↓Φορολόγηση
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